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INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI

ODRIZNETE ROHY POCTVRTE

L 4

Popis aktivity

Povrchy jednoduchych téles — krychle a jehlanu s kolmymi hranami.

Predpokladané znalosti

Krychle, jehlan, povrch krychle, povrch jehlanu, popf. volné rovnobéziné promitani

Zadani

Méjme ddnu krychli ABCDEFGH s hranou délky a = 4 cm. Na hrandach EF, FG a FB jsou zvoleny body K,
L a Mtak, ze |EK| = |GL| = |BM| .
Krychle byla natfena barvou, a tak po odstranéni jehlanu KLMF byla zmenS$ena obarvend plocha.
1. Jaka ¢ast plvodné obarveného povrchu krychle zistala obarvena na nové vzniklém télese,
kdyz |EK| = |GL| = |BM| = X =1cm ? Vyjadrete zlomkem.
2. Jaky povrch ma jehlan KLMF?

Mozny postup feSeni, metodické poznamky

Nakresleme obrazek:
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1. KdyZ oznacime délku hrany krychle a, bude se povrch krychle ABCDEFGH rovnat:
S, =6a’=6-4°=6-16=96.

Odstranili jsme tfi shodné trojuhelniky KFL, KFM a LFM. Kazdy z nich je rovnoramenny pravouhly,
ramena maji délky 3 cm. Proto je obsah kazdého z nich:

S, =£-|KF|-|FL|=£3-3=2
2 2 2

Obsah vybarveného povrchu nové vzniklého télesa se tedy rovna:

S=Sk—3-St=96—3§=96—%=1922_27=125

Zlomkem vyjadfime cast jako pomér obsahl nové obarveného a pavodniho povrchu:

Autorem materidlu a vsech jeho ¢dsti, neni-li uvedeno jinak, je P. Krupka
Financovdno z ESF a stdtniho rozpoctu CR.
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2. Pro vypocet povrchu jehlanu KLMF jesté potfebujeme urcit obsah jeho stény KLM. Jde o
rovnostranny trojuhelnik se stranou délky 3 cm.
Vztah pro vypocet obsahu rovnostranného trojuhelnika se stranou a ma tvar:

a3
S= .

4

Jeho odvozeni je jednoduchy planimetricky ukon, ktery vyuziva Pythagorovu vétu.
Dosadime:

_aV3_3FV3_9V3

S =
KLM 4 4 4

Povrch jehlanu se proto rovna:

Sj =Skm +3-S¢r = 9_\/5_,_3_9:_9\/5_’_2_7:—9\/54—54.
4 2 4 2 4

Doporucujeme obrazek promitnout dataprojektorem.

Doplrikové aktivity

Aktivita navazuje na aktivity Odtiznéte rohy poprvé az potieti. Na aktivitu pak navazuji aktivity
Odfiznéte hrany poprvé atd. a aktivity Vybrousime diamant poprvé atd.

Obrazovy material | Dilo autora

Autorem materidlu a vsech jeho ¢dsti, neni-li uvedeno jinak, je P. Krupka
Financovdno z ESF a stdtniho rozpoctu CR.




